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Dascălul lonifă.
— Nu-mi place! Nu! De felul fe- 

liueului nu-mi place cum merg lu
crurile ’n lume! Toate pleacă spre 
stricare; coada ueaeului nu mai poate 
fi departe: mirozenii Dedem pe cer, 
sus şi semne pe pământ, jos: jos pe 
pământ semne rele; sus, în uăzduh? 
... Oh! stele eu coadă ca măturoaiele, 
roşafă la răsărit, roşafă la sfinfit, par că 
nu-i alt modru, fără Antiehrist e între 
noi! Pe soare-l mănâncă uâreolaeii, 
la lună-i e chiar ruşine să se mai 
uite în jos, către păcătoşii de noii 
Tot semne rele, de cât care mai în
spăimântătoare nu pot să uie nici la 
sfârşitul lumii, la sfârşitul ueaeului; 
semne de foc, că de foc o să piară 
în scurtă ureme lumea, că de apă 
Ti’a mai pieri, e’a pierit odată de apă,
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când eu fata Noe eel bătrân, care a 
fost pui de român, eă ni-o desco
perit uiia şi ni-o făcut ueselia; nu, 
de apă n’a mai pieri câtă ureme se 
uede pe cer curcubeul ăla, dar o să 
piară de foc, aşa cetii în calendarul 
eel de 300 de ani. Săracă lume, cum 
îi mai arde, ea o eăpifă de fân, par eă 
te uăd fumegând!

Aşa uorbia singur moş lonifă, das
călul bisericii din Cremenea, preum- 
blându-se prin casă eu mânile la spate 
şi oftând din adâncul sufletului. Apoi 
stete locului în mijlocul casei, îşi puse 
degetul pe frunte şi după putină gân
dire începu a cânta răguşit şi cam 
pe n a s :

Oh, lume, lame!
Cum Ji-aş pune nume, 
e ă  eşti ticăloasă 
Şi nenorocoasă?

Oh, lume, lume!

Atunci uşa se deschise şi intră o 
muiere ea de şasezeei-şaptezeei de 
anişori, scurtă, groasă, zăcută de 
părsat şi eu părul alb ea de zină...
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adeeăeadeoaieuoiam sezie; — era — 
nana-dăseăliţa, eoasfa stângă a Iul 
moş loniţă, dăscăliţa cea uestită a 
dascălului celui uesfit din Cremenea, 
muierea cea mai euuioasă şi mai cu
cernică, cât în şapte calendare nu 
ia-i afla păreehe.

— Dar ce te-a ajuns iară, băfrâ- 
nule?“ zice ea; „ce te-a ajuns? Mai 
odinioară, când făceam foc în tindă, 
te auzii borborosind ceea, parcă 
ziceai oare un psalm de-a proro- 
eului Dauid — fie iertat — iar acum 
te aflu cântând de ale lumii; ai grije 
că te aud oamenii de pe drum şi uor 
zice că eşti beat, ori că... feri Doamne! 
ai nebunit de supărare că te-au lipsit 
de dăscălie!

— Ge ai să întrebi, babo? ce ai 
să întrebi? rogu-te, uorbeşte... au tu 
eşti capul eăsii? tu eşti cântăreţul bi
sericii? tu eşti... adecă tu ai fost das
călul loniţă? tu aduci acasă părăstase 
dela biserică şi urcioare şi colaci 
dela eomândări? El după a ta hăr
nicie uin toate aceste? Nu te me-
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steea, rogu-te, nu ie mesteca în tre- 
bile soţului tău, că el încă nu se me- 
stecă în oalele tale!“

— Nu mă amestec, bătrânule, nu 
mă amestec în trebile tale, că nu le 
nici pricep, dar nu-mi cade bine când 
te uăd supărat şi... nu ştiu cum aş 
zice, ea să nu g reşesc ... şi îngân
durat 1

— Că’s îngândurat, o poate pri
cepe oricine, chiar şi tu ea muiere 
ai putea-o pricepe, că acum nu eşti 
de eri de alaltăieri eu mine, nici nu 
eşti chiar copilă să nu po|i pricepe 
că sunt îngândurat; da, îngândurat 
sunt, dar nu sunt nici beat de beu- 
tură, nici nebun de părere de rău 
după dăscălie, cum poate ar gândi 
unii nebuni, nu! Gă iot eu sunt das
călul lonifă, eântăre|ul cel uestit, eu 
am stat 30 de ani neîntrerupt între 
copiii satului, de i-am înuătat un ueae 
de om, babă! un ueae de om, i-am 
înuătat lucruri folositoare trupurilor 
şi sufletelor noastre, dar nu i-am în- 
uăţat bazaconii şi nebunii! Acum, ee-i



drept, nu măi sunt dascăl la copii, în 
şcoală, că m’au scos afară, precum 
bine ştii, dar sunt dascăl la biserică, 
sunt numai diac, dar ian’ să uăd cine 
mai poate finea cu mine la glasuri, 
la psaltiehii, la irmoase?! Cine mai 
ştie tipicul ea mine? Cine mai ştie 
de-a rostul bogorodijnele şi troparele 
şi eondacele şi ieoasele?! Oriunde, 
fie la nunţi, fie la feştănii ori la pro- 
hoade, tot eu sunt fruntea — după 
nepotul meu, după popa, ba în multe 
sunt mai presus şi de cât el, că de 
multeori îi spun eu: ce să zică şi 
cum să facă. Dar nu pot de ciudă 
şi de mânie, babă, nu pot de ciudă 
şi de mânie, când uăd lumea mer
gând spre pierire de-a postouala, 
chiar ea un bostan pe deal la uale!

— Ei bine şi ce ai dumniata eu 
lumea? Noi suntem bătrâni, mâne- 
poimâne nu mai suntem, cine ua fi 
în urma noastră, — uedea-ua el ce 
ua mai face, noi suntem eu un picior 
în groapă şi numai eu amândouă 
afară; nu auea grija lumii, bătrânule,
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să ne uedem noi de bătrânelele noa
stre şi de neputinţele noastre.

— Ştii ce, babă! eu de acestea mă 
bagi de uiu în groapă, auzi? de uiu 
mă bagi în mormânt! Mai eri-alaltăeri 
ziceai eă amărâtul ăst de dăseăluţ, 
care a uenit la copii în locul meu, 
copilandrul ăsta, ar fi bun colea de 
bidia noastră, uezi, ziceai e’ar fi bun 
de noi, să intre în neam, eu sâ-l mai 
înuăţ una-alta, ea după moartea mea 
să rămână el dascăl şi diac în locul 
meu, ea să nu scape biata Lidia noa
stră mai pe jos din cinste, decât cum 
fuserăm noi. Aşa zieea-i?

— Aşa, moşneagule, aşa ziceam şi 
aşa zic şi acum, eă n’ar fi eu drep
tate ea să iee pe alta, după ce în 
locul dtale a uenit, după ce dta i-ai 
făcut loc, ba — unde-i strein i-aţi 
făcut şi plată mai mare.

Hei, hei! bătrână, aşa mă gân- 
diam şi eu; dar nu-s semne bune 
pe el, nu-s pe el semne bune de locul 
locului. Ce gândeşti! Azi merg la 
şcoală, îmi era dor să mai uăd ce
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rând e p’aeolo; uezi, ea omul care 
ştie e’a lăsat un ogor bun, urea să 
nadă ee fac eu el eeiee i-au luat 
locul. Adecă scandal, babo, scandal 
eu carul, nu alteeua, era ee uăzui în 
şcoala mea cea scumpă, a cărei 
dascăl fuseiu 30 de ani. Era să întru 
în pământ de ciudă şi de ruşine, după 
ee uăzui, ee uăzui, şi-mi pare rău că 
eşii de acasă I

— D’apoi chiar ea dta nu mai poate 
şti, eă-i tinăr bietul dăseăluţ. Oare 
dumniata ştiut-ai ea azi, când erai 
de uârsta lui? Va înuăta, ia-l numai 
eu buna, eă-i tinăr, îţi faci şi o po
mană eu el şi, uai, Doamne, ce pă- 
reehe ar mai fi cu Eidial

— Una ea aceea n’a fi, nu poate 
să fieb Ne-ar mânea ruşinea târgului 
când am face una ea asta! Ştii tu ee 
înuafă el pe copii în şcoală?

Dar de unde să ştiu, că doară 
eu nu m’am dus să-l aud; apoi chiar 
să merg, de unde ştiu eu cum merg 
înuăfăturile?

1
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Aseuliă dară:
Când am intrat în şcoală, copiii râ

deau de gândeai că o să ia şcoala 
’n slană şi numai uăzându-mă pe mine 
mai încetară.

— Ei şi era acolo dascălul?
— Vezi bine că era acolo, dar cine 

ştie ce mirodenii le spunea, de râ
deau aşa cumplit. După ce întraiu 
eu în şcoală, ce-i drept, îi drept, copiii 
încetară cu râsul, că le era ruşine 
de mine, dar tot mai bufnia câte unul 
să râdă, mai ales când se uitau unul 
la altul. Apoi mă puse dascălul să 
şed pe scaunul lui, dar gândiai că 
stau pe spini, de ruşine. Că el, barem 
dintre mine să înueţe copiii eeua 
de dai Doamne, începu la prostii: 
„Câte mâni ai tu, Ioane? Câ{i ochi? 
Dar urechi? Câte mâni are fiecare 
om? Câte picioare? Câte picioare au 
găinile? Dar porcul? Boul?!“

— lan taci, rogu-te, că doară nu-i 
chiar nebun să întrebe pe copii prostii 
de aceste?
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Auzi, babă, din fir în păr după 
cum îţi spun; de minfese — se fiu 
câne ea cânele cel ce latră, au- 
zitu-m’ai? Apoi se puse şi-i înuăfă... 
asta nu ştiu cum o zicea, că oamenii 
au doi ochi şi numai o gură, ca să 
uadă multe, dar se mance pufin, ori 
doară să uorbeaseă pufin; apoi zicea 
că au două picioare şi alte nebunii 
îi înuăfa, dar un lucru de Doamne 
ajută nu auzii din gura lui.

— Atunci nu-i de noi, nu; că numai 
de râs la lume ne-âm face, bine zici 
dumniata. Oh şi ce gândiam că ua fi 
bun de casa noastră 1 Oare ce zici, 
de l-ai lua eu bana, eu frumosul, nu 
l-ai putea aduce în calea creştinilor, 
nu l-ai putea băga în brazdă? Ţi-ai 
face şi pomană eu el, eă-i străin, să
racul, uezi dumniata, aici nu are mamă, 
nu are tată, nu are neamuri, care 
să-l înuefe câte eeua bun; el, dacă 
apucă odată la nebunii, eu cei copii, 
apoi nu mai ştie eşi din e le : e copil 
şi el; ian’ cearcă, moşnege, eă-fi faci 
pomană şi... de l-ai putea aduce la
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brazdă, să-l legăm eu Eidia noastră, 
de-ar fi dela Dumnezeu, că uite: bă
iatul e frumuşel, glas are mândru, 
plată are bunişoară, şi ee biată am 
agonisit noi într’o uiafă întreagă, încă 
n’om mai băga în groapă eu noi...“

— Cerea-uoiu şi una ea asta, ei 
par’eă uăd că e înzădar.

Gând fu seara mai tot satul ştia eă 
dascălul eel nou nu ştie înuăta copiii, 
eă-i înuaţă numai: câte picioare au 
găinile şi din ee e făcut scaunul, ea 
şi cum nu tot hăbăucul ar şti nimi
curi de aceste; dar eeua lucruri fo
lositoare spre spăsania sufletului nu-i 
înuafă, cum îi înuăfa moş lonifă, das
călul eel ueehiu, eă bagseama nici 
el nu ştie.

Aceste toate le spusese nana dăs
căliţa la soru-sa, la erâsniceasa, eu 
legătura să nu spună nimănui; iar 
aceea le spuse la o cumătră şi aceea 
la o ueeină, tot eu acea legătură şi 
aşa mai departe, până seara era plin 
tot satul.



A doua zi dascălul lonită merge 
tar la şcoală, la acea şcoală, unde 
atâta amar de ureme înuăţase copiii 
satului tot înţelepciune şi adeuăr şi 
unde acum îi ţine locul un tinăr flu- 
şturat, care nu mai atâta ştie: câte 
picioare au găinile şi din ee-i făcut 
scaunul. Şi se gândia moş loniţă mer
gând pe cale:

De aţlu pe dăseăluţul ăsta iară fă
când râs din copiii oamenilor, poue- 
stind eu ei despre câni şi mâţe, despre 
scaun şi lauiţă, în loc să-i înueţe slo- 
uele şi număruşurile şi oeinaşele, 
atunci o să-l chem afară şi să-i spun 
uerde ’n buze că nu ştie înuăţa copiii 
oamenilor şi că numai îi strică; drept 
aceea să asculte şi să iee pildă dela 
cei mai bătrâni, bună oară cum sunt 
eu. Aşa gândia dascălul loniţă, dar 
când fu în curtea şcoalei, mirarea lui 
fu mare că află pe dăseăluţ afară cu 
copiii; fecioraşii erau într’un şir şi 
fetiţele în altul, tot unul lângă altul, 
eu faţa eâtră dascăl, care era în mijloc.

Chiar când intra dascălul loniţă pe 
poartă, chiar atunci comanda deseălul

n
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cest nou: fatal şi copilaşii sfau oblu 
ea lumina, eu faţa eătră el, eu pi- 
eioarele oable şi eu manile lângă 
trup. Acum comanda: dreapta ’n susl 
şi copiii ridicară mâna dreaptă oblu 
’n sus Apoi: stânga susl şi copiii 
ridicară şi stânga. Mânile jos! şi 
copiii făceau întocmai.

Puţin, foarte puţin stătu dascălul Io- 
nită aci lângă nebuniile aceste şi se 
duse de unde a uenit, să nu-şi umple 
sufletul de păcate, priuind la acele 
fărădelegi, ori doară de frică că fluştu- 
ratul acesta l-a pune şi pe el în glidâ, 
lângă copii.

Dela şcoală merse moş lonită ată 
la popa: Bună ziua, părinte!

— Bună să-fi fie inima, moşule, 
ian’ apropie-te de un scaun şi şezi 
o leaeă, să ne şadă stupii.

— Şadă binele şi sănătatea pă
rinte şi nepoate, binele şi sănătatea 
să şadă, dar eu n’am uenit la şed ere; 
la o jalbă am uenit; am uenit să mă 
jeluese...
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— 0e păcatele! Doară'nu te-a pă
răsit bătrâna eu necredinţă? Hai, 
şezi o leacă şi-mi pouesteşte ce nă
cazuri te-au ajuns din chiar senin? 
Ştii bine că eu sunt popa babelor! 
Ţi-o aduc, moşule, Ţ'O aduc, să fie 
chiar în Bosnia.

— Hm! încă-fi uine a glumi! Se  
uede că n’ai fost nici odată în şcoală, 
de când e amărâtul ăst de copilandru 
dascăl; nici odată se uede că n’ai 
fost pe la şcoală, să uezi ce face, 
şi ’neolea fi-ar fi datoria să mergi, 
că eşti popă...

— Ba eu am fost, moşule, chiar şi 
azi. Numai mai înainte am uenit, când 
a scos copiii la gimnastică. Râs-am 
destul de răspunsurile cele neuino- 
uate ale copiilor; unul a zis că co
coşul are patru picioare, iar altul a 
zis că cânele rumegă, apoi ceilalţi 
copii au râs şi am râs şi eu, dar das
călul numai cât a zimbit, apoi le-a 
arătat tipul cocoşului şi le-a spus o 
poueste despre cocoş. Mie-mi place, 
moşule, cum a început el eu copiii;
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uezi-i eum trag la şcoală? Osăuedem 
să le aducem cărţi şl tăbliţe, eă das
călul e foarte priceput în umblarea 
eu copiii, apoi ee păreehe ar mai fi 
eu Lidia noastră!

— Aşa? Adecă dumniata-i prinzi 
încă parte? Adecă dta zici eă e bine 
eum a început eu copiii? Atunci — să 
mă ierţi, părinte — dai1 ori eă glu
meşti, ori că urei a-ţi bate joc de mine 
şi de el, ori e ă ...

— Nu mă pricep la trebile dăs
căliei?

— Cam aşa, părinte, cam aşa!
— Brauo, moş loniţă.brauo! brauis- 

simo 1 lată, eu nu mă supăr pentru 
uorba asta, dar îţi spun serios că 
mie-mi place eum înuaţă copiii şi 
— de m’a ţinea D-zeu, — îi mai înmulţim 
plata şi-l legăm eu uerişoara Bidia, 
nepoata dtale.

— Ba, eă una ca asta n’a fi până-mi 
stă capu’n sus.

— Nu te prinde tare, moşule, e’a fi...
Adecă, ee să zic, de s’ar în

drepta, de ar lua pildă eum înuăţam eu 
copiii! Atunci doară — dar altcum ba!
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— Şi cum înuăţai dia copiii; mai 
eu ponturi decât el?

— Ge, ţi-ai uitat? par’eă eu te în- 
uăţaiu mai întâiu carte românească, 
aici, în şeoluţa asta a noastră!

— Aşa e, zău, moş lonifă, aşa e! 
Par’eă şi acum te uăd cum ne înuăţai: 
— „Mă, câţi D-zei sunt?“ Eu am zis: 
„Nu ştiu“. Iar dta parcă acum uăd 
cum m’ai dăscălit; — Noa uezi, mă
garule, tu eşti copil de popă şi nu şti, 
dar eeialalţi de unde să ştie? Ţi-oiu 
spune eu dară; E numai un D-zeu 
adeuărat. Drept e că aşa ne înuă- 
faiu?“

— Aşa! Apoi doară nu era bine? 
Nu sunt acelea uorbe bune şi sfinte? 
Nepoate popă, nepoate popă, ai-îfi 
grije de popie!

— Dar ce te-a ajuns, moşule? Am 
zis eu doară că acelea nu ar fi uorbe 
bune ? Sunt uorbe foarte bune, numai,..

—■ Ce numai? Ge? lan’ spune, ori 
doară la cartea popiei aţi înuăţat altfel ? “

— Ştii ce, moş loniţă, hai să ne 
împăcăm; ştii dta că dreptul e aldtale,

2
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că doară de aceea eşfi om bătrân; 
mie-mi place numai a glumi. Bine ne 
înuătai dta, numai cât noi eram copii 
neastâmpăraji şi neascultători, de 
aceea eu de nu mergeam în oraş la 
şcoală, nu ştiam carte ueci purerea 
ueeinieă.

— Şi zău, părinte, dumitale-|i place 
cum înuată iiţingăul acesta pruncii?

— Place, moş lonită, îmi place cum 
se cade.

— Atunci sănătate bună!
0, ho, ho 1 Gă nu merge aşa cum 

gândeşti dta; aci eu sunt popă! Dta 
ea unchiu trebuie să stai până uine 
Aurel dela şcoală, să ne spună ce a 
înuătat?

Intr’aeeea bătură 11 ore şi îndată 
intră în casă un băiat buzdugănos, 
ca de 5 ani; era Aurel, feciorul cel 
mai mare al popii. Cât ce intră în casă 
se repezi la tatăl său, întreeându-se: 
tată, dă-mi o ată lungă să fac ham de 
patru cai.

Brauol frumos student are tata 
şi harnic! eu credeam că tu, Aurel,



19

ai fost la şcoală, când colo — fie-fi 
frebuese hamuri de patru caii

— 0ă doară la şcoală am fost, dar 
Ion Secetă are un ham de patru cai 
şi nu urea să mi-l dea mie...

— Daeă-mi spui ce afi înuăfat azi, 
o să-fi caut o aţă; ian să uăd ce afi 
înuăfat?

— 0ă azi ne-am jucat p’afară de-a 
eătanele, eu domnul înuăfător.

— Şi ce afi mai făcut?
— Am cântat.
— Brauo, ian să te uăd cum şti tu 

cânta ?
— Apoi îmi eaufi o afă lungă?
— 0aut...
Şi copilul începu a cânta, fiulind de 

sădi astupi urechile:
Drum bun. drum bun. doba bate,
Drum bun, braui Români.
Cu sacul, eu sa c  pe spate,
Cu armele ’n mâni,

Fie la paradă.
Fie la răsboiu,
Tof în şir grămadă 
Ueset mergem noi... 2*
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— Auzi, popă? auzi? zice moş lonifă 
— auzi păgânul, cum strică bieţii co
pilaşi? Eu îneă-i înuăţam cântările, 
dar nu cântări de bătaie, ei cântări 
de pace şi cântări bisericeşti, că 
D-zeu sfântul pacea o urea, nu bătaia.

— Drept ai, moş lonifă — zise popa, 
râzând, par1 că acum uăd cum ne în- 
uăf ai:

A, a. a!
P acea până când ua sta
Noi eu toţi ne-ora bueura
Ş i uom eănta.

A, a. a !

— Da, asta uă înuăţam şi doară 
nu-i bine?

— Ba-i bine, încă-i foarte bine, ei 
ian stăi o leaeă, moş lonifă, să cânt 
toată cântarea asta — de mi-a mai 
ueni în minte — să o înueţe şi bietul 
Aurel.

Apoi popa începu, cam după cum 
ştia că se pricepe să cânte moş 
lonifă:

B, e, e...
Doamne milueşte-ne
Şi de rău fereşfe-ne

B, e, e!
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După asta râse una lungă, de ueni 
şi preuteasa dela eulină la râsul eel 
din inimă al lui. Iar după ee părin
tele Trandafir (eă aşa-1 chema) uăzu 
pe preuteasa lui aei, îi făcu semne 
din ochi, apoi începu: ascultă, preu- 
tesieă, o cântare frumoasă din zilele 
cele ueehi şi bune:

1, i. i!
Pacea 'n lume pân’ ua fi 
Noi eu loti ne-om ueseli 
Ş i Dom cânta 
1, i, i!

Preuteasa începu şi ea să râdă, 
dar băgând de seamă eă moşului lo- 
nifă nu-i cade bine, începu:

— E frumoasă cântare, popă, foarte 
frumoasă, dar mult mă mir eă nici 
odată nu mi-o-ai cântat de când suntem 
laolaltă; ian mai cântă o leaeă, că 
tare-mi place şi doar de a lua şi Aurel 
eeua ’n minte din ea.

Iar popa Trandafir nu aşteptă multă 
îmbiare eiîncepu pe un glas bătrânesc:

O, o, o!
Doamne paeea {ine-o 
Doamne bună iarnă fu,
U, u. u!
Bună uară se făcu 

U-u-u!
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După sfârşitul cântării iar urmă un 
râs eu hohot, apoi părintele Trandafir 
începu a se lua eu buna pe lângă 
moş lonifă, căci îl uedea că stă su
părat:

— Aşa, moşule, că nu înzădar m’ai 
înuâfat, că iacă şi acum fin în minte 
mai toată cântarea, care m’ai înuăfat?

Dar moş lonifă era neîmpăcat; oftă 
una lung şi apoi z ise : — Drept are 
cântecul:

Dai, strieată-i lumea tare,
Cum se poartă rău îmi pare!

— Aeeea-i drept, ce zice cântecul 
dtale — răspunse popa râzând, dar 
ştii dfa ce zice altă zicală:

„Păşeşte eu lumea, că de nu rămâi 1‘ 
Apoi să-fi mai spun una dreaptă, un
chiule şi moş lonifă, dar acum nu 
fi-o spun în glumă: Eu nu pricep de 
loc cum pofi sta dta să judeci aşa 
aspru pe un om, care numai de două 
săplămâni e la noi şi numai de 
o săptămână a început a înuăfa 
pruncii, lan stăi, aşteaptă să treacă
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din ureme până colo la primăuară, 
atunci s ’a uedea ce spor a făcut, 
apoi atunci Vom putea judeca, dar 
acum să fim mulţumiţi că trag copiii 
la el şi să-i dăm bună pace, că el 
ştie ce face şi cum face, că doară în 
preparandie, în trei ani de zile, numai 
de aceea a stat, ea să înueţe meşte
şugul dăscăliei după cum cer legile 
şi înuăţăturile de azi.

* *
Dumineca după sfârşitul slujbei ieşi 

părintele Trandafir în uşa altarului şi 
ţinu poporenilor o euuântare foarte 
frumoasă despre preţul înuăţăturei, 
aducând mai multe pilde, de unde 
oamenii să poată uedea, ce poate 
omul eu carte şi ce pate omul fără 
de carte; apoi sfârşi: „Iubiţii mei! 
Ni-a dat D-zeu un înuăţâtor tinăr, bine 
înuăţat în trebile dăscăliei; copiii trag 
la dumnia-lui, dar nu prea are de pe 
ce să-i înueţe. lată, dragii mei, ar 
auea lipsă fiecare copil de o tăbliţă, 
pe care să înueţe scrisoare şi ar 
auea fiecare copil lipsă de carte, de 
unde să înueţe a ceti; amândouă fac



24

numai 35 ereiţari; drept aceea, fiecare 
creştin ce are copil în şcoală, să-i deie 
câte 35 ereiţari ea să-i cumpere în- 
uăfătorul tăbliţă şi carte.

După eşirea din biserică se făcu 
mare suon în sat; omenii nu puteau 
suferi o batjocură ea a ceea : o dare 
nouă pe caţDul lor.

Ce gândeşti, uecine Mitule, zicea 
Nuţul Dembului, ce gândeşti? Să ne 
mai plecăm şi la una ea asta? Astă- 
uară, când ueni protopopul cu po- 
doimele lui de ne scoase din minte 
să scoatem din slujbă pe dascălul 
loniţă, care eu bătrâneţele lui numai 
între copii îi bun, în şcoală şi la strană 
în biserică, ne plecarăm, ea nişte oi 
fără a pune măcar un euuânf pentru 
bietul bătrân. Ba ne mai plecarăm şi 
la aceea, să facem dascălului pe care 
ni-l trimite ulădieia, o plată de 200 flo
rini de argint şi de fiecare copil câte 4 
cupe de secară. Ba toate ne ple
carăm, nu-i aşa? Acum uine popa 
şi chiar din altar ne.predică să mai 
dăm dascălului câte 35 ereiţari. Asta mi
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se pare totuşi prea mult! Ori ee zici 
tu, ueeine Mitule?1

— Aşa e, ueeine şi cumetre Nu- 
fule, aşa e, zise Mitul Burtea, unul 
din eei mai mari duşmani ai uinar- 
sului, care mai în toată ziua-şi'răz
buna asupra jidouilor, de ee au ră
stignit pe Domnul Ghristos şi ea să 
fie răzbunarea mai groaznică, bea 
până cădea sub lauită. Aşa e, zise 
el, toată lumea e împotriua noastră, 
a proştilor; judele ne cere dare, no- 
tarăşul plată, popa mierlă, dascălul 
cel bătrân pensie, dascălul ăst tinăr, 
uenitura asta, ne cere bani şi bucate, 
apoi păs de mai trăieşte române, 
dacă polii Acum, ca să fie păharul 
apăsărilor noastre şi mai plin, uine 
popa şi — precum îmi spun ueeinii, 
că eu la biserică n’am fost, ee să zic, 
uine popa şi mai cere de fum câte 
35 ereifari ca să aibă dumnealui eu 
dascălul ăst tinăr de unde bea eafei, 
că doară uenitura la popa mănâncă, 
n’ai auzit tu? Dar să nu ne dăm; de 
ne dăm plainie — mâne-poimâne ne 
mai cer pe atâta.
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— Adecă lucrul nu stă chiar aşa, 
Mitule; popa a zis să ducem banii la 
dascălul, ea să cumpere cărţi la copii, 
dar lucrul tot nu mi se pare nici mie 
destul de curat. De ce nu a spus că 
trebuie dus o sumă anumită, de pildă 
2—3 florini ? 0ă dacă uor scoate ei dela 
tot omul ce are copil în şcoală câte 
35 de bănuţi, se adună din tot satul 
mai mult de 20 florini că doară satul e 
mare, copii sunt la 801 Acum socoti 
tu, să fie numai 60 de copii, eare i-ar 
aduce câte 35 creifari fac 60 de zlofi 
răi, fără 3 de argint, fac tocmai... 
oare cât păcatele fac?

— Facă, cât a face, noi să nu ne 
plecăm! Dascăl a aDut şcoala noastră, 
dascăl bun, om cuminte, bătrân, aşezat 
şi înuăta pe copii ocinaşele şi fără 
eărfi; nu ne plecăm şi pace!

— Bine zici tu, Mitule, nu ne dăm 
plauniei!

Sfaturi de felul acesta se auziră 
mai multe prin cel sat, cât ţinu dră
guţa de Duminecă, iar colea, de eătră
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seară, o ceată ea de douăzeci de 
oameni, tot fruntaşi, merse la jupanul 
dascăl lonifă şi-l întrebară dacă e eu 
drept să dea bani, de care făcu popa 
uorbă în biserică? Dascălul lonită 
le răspunse aşezat şi înţelepfeşte că 
„da, trebuie să deie, că poruncă a 
„uenit dela cei mai mari, precum că 
„tot copilul şi toată copila, care umblă 
„la şcoală, să aibă carte şi tăblifă; 
„carte — de unde să înueţe slouele, 
„şi tăbliţă de piatră, de unde să în- 
„ueţe poruncile lui D-zeu, că D-zeu 
„când a scris cele 10 porunci în mun- 
„tele Tauorului, de le-a datluiMoisă, 
„proroeul, pe lespedea de peatră, 
adecă „pe tăbliţă le-a scris“.

Acum, astfel luminafi, se  duseră 
oamenii eătră casă, dar depărlându- se 
de casa dascălului lonifă, tot ziseră 
unii: Nu ne dăm plauhici nici decât; 
a nebunii popa ăst tinăr şi pe bietul 
bătrân, pe unehiu-so, pe dascălul 
lonită.

— l-o fi făgăduit şi lui eeua, adause 
altul şi merseră, făcând eiorobor.

* *
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Nana dăscăliţa eu India fură după 
amiazi la părintele Trandafir, în po
ceşti, ea la neam; acolo ajlară pe 
dascălul ăst nou, pe Ion Ispas. Pă
rintele Trandafir şi doamna preuteasă 
încă erau acasă. Tofi împreună po- 
uestiră multe de toate, cum uorbese 
oamenii când se adună mai mulfi la 
un loc. Tinerii ascultau la uorbele 
celor mai în uârstă, mai spuneau şi 
ei câte eeua, darfoarte pufin şi aruncau 
din când în când câte o priuire fu- 
reşată unul asupra altuia.

Ce mai fetişcană — India asta — 
cugeta dascălul; ce ochi mari uinefi, 
ce păr mare galben; ce obrăjori... 
apoi colea, făcută om, nu tufă I...

Şi Lidia-şi auea gândurile sale.
Nu e om urât dascălul ăst nou, 

gândea ea; drept că nu e cât un plop 
de înalt, dar îi stă bine, e bine făcut, 
negricios, dar nu-i negru de cel urât, 
pare a nu fi om dosnic, eă-i corbilor, 
şi se poartă ea un domn de cei mari; 
ce haine pe el, parcă stă să întreacă 
pe uărul popa!
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Cine ştie ee o fi mai gândit unul 
şi altul, destul eă colea, lângă seară, 
când pleacă nana dăscăliţa cu Lidia, 
părintele Trandafir se  scoală şi el şi 
zice dascălului: haidaţi, frate, să pe- 
trecem neamurile pan’ acasă, să nu 
le mânânee un lup, e’apoi mă omoară 
moş loniţă. Şi dascălul nu zise ba. 
Ieşiră împreună. Dar când ajunseră 
în drum, popa meu o ia pe o margine 
a drumului eu nana dăscăliţa, iar 
dascălul Ispas rămâne de cealaltă 
parte a drumului eu Lidia şi merg 
şi ei îneetinel, ea omul, care nare 
nici o grabă şi prind a uorbi mai ti
nereşte, după ee se uăzură numai 
singuri. Vorba o începu Lidia:

— Nu ţi-e urât în satul nostru, dom
nule înuăfător?

— Nu, domnişoară, nu mi-i urât, 
altcum eu nici nu ştiu ee-i urâtul. 
Drept şi mai drept eă mă temeam 
la început eă în satul Cremenea uoiu 
afla numai cremeni, dar acum uăd 
eă n’am auut de ce mă teme, eă mai 
sunt şi...

3
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— Da, mai suni şl al{i bolouani, îi 
luă Didia uorba din gură, râzând.

— ffdeeă, pardon, coconită, mie mi 
se pare că cita n’ai fi chiar bolouani

— Mai şti?
— Del puţin pe dinafară nu semeni 

eu bolouanii.
— Dae’ar fi toate lucrurile precum 

le uedeml
— Că sunt aşa, coconită, eu aş 

putea jura, că ochii nu mă înşală.
Mai eu-o uorbă, mai eu alta, iată-s 

înaintea casei dascălului lonită, eare-i 
aştepta în poartă, cum îşi petrecuse 
deputăţia sătenilor, pe eare-i lumi
nase eu tablele lui Moise.

— Am şezut cam mult, băirânule, 
zise nana dăscălită, uăzându-şi soţul 
în portiţă.

— Deşi şezut-ati destul, numai de 
nu u’afi deoehia; dar Didia unde-i?

— Aci sunt şi eu — zise Didia, tre
când drumul; nu te teme, unchiule, 
banul rău nu piere aşa lesne.

— Aşa mă gândiam şi eu, răspunse 
bunul bătrân, dar totuşi se întâmplă
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câte odată eă se pierde şi banul cel 
rău printre cei buni.

După ee-şi poftiră noapte bună, se 
despărţiră; popa eu dascălul o luară 
îndărăt spre casă, iar familia dască
lului lonifă intră înlăuntru.

— Domnule părinte, zise dascălul 
Ispas cătră popa, domnule părinte, 
cum de coconifa Lidia zice moşului 
lonifă „unchiule“, iar nanei dăseă- 
life-i zice „mamă“? Ori nu-i ea fata 
lui moş lonifă?

— Lucrul stă aşa, frate Ispas: eă 
eu sunt uăr dulce eu Lidia, bătrânul 
cantor ne este unchiu la amândoi; 
mama Lidiei, eu tata fie iertat şi eu 
moş lonifă, erau frafi. Tata fu preot 
aci, moşul lonifă fu dascăl şi cantor, 
iar mătuşa Lina, mama Lidiei, fu mă
ritată după un fruntaş de aici. Mătuşa 
Lina însă muri când auu pe Lidia, 
acu-s 1? ani în postul Crăciunului. 
Până fu băiata de 2 ani se  năcăji 
tată-so eu ea, iar atunci apoi o adoptă 
moş lonifă, eă el copii nu auea de 
loc, iar stăricieă auea bunişoară, afară

3*
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de aceea tatăl Eidiei slobozi toată 
zestrea mătuşă-mea Lina pentru co
pilă, de a ţine-o Dumnezeu, Bătrânii 
aceştia ţinură copila ea pe apă pu
ţină, o dădură şi la înuăţătură în oraş 
şi o făcură — cum uezi — mai aleasă 
o leaeă decât pe fetele cele de sat“.

Atâta fu de-ajuns dascălului Ion 
Ispas.

In Dumineca cea mai de-aproape, 
după sfârşitul slujbei, preotul Tran
dafir iar ieşi în uşa altarului şi spuse 
poporului o predică frumoasă despre 
bunătăţile înuăţăturei, iar la sfârşit 
adause:

Din eelea spuse azi-săpiămână — 
nimic s ’a ales; nici un copil nu duse 
domnului înuăţăfor bani de cărţi şi 
de tăbliţe. Copiii însă fără cărţi nu 
pot rămânea, nu-i iertat să rămână, 
că de unde să înueţe dacă n’au cărţi? 
Au doară cartea se înuaţă numai de 
pe păreţii cei albi ai şeoalei? Nu, 
nici decât nul
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Poate fi înuăţătorul eât de luminat, 
că dacă nu-i dăm ajutor, cumpărând 
cele de lipsă copiilor noştri, puţin 
spor ua arăta. Ori este ure-un me
şteşugar care să poată lucra fără 
unelte; ori D-uoastră fără unelte uă 
lucraţi ţarinile, ca să uă aducă pane? 
Drept aceea, curatorii să uină numai 
decât la şcoală, să ne înţelegem 
despre banii pentru cărţile copiilor.

Din biserică merse preotul cu în- 
uăţăiorul şi eu curatorii aţă la şcoală, 
unde după mult tărăboiu în fine ho- 
tărâră să se deie din lada bisericii 
banii de lipsă pentru cărţi.

Acum înuăţătorul Ion Ispas era uoios. 
Peste câteua zile-i ueniră din oraş 
cărţile şi tăbliţele copiilor; fu chiar 
el eu părintele Trandafir după ele. 
Copiii toţi erau cu uoie bună, că au 
ce n’au mai auut. Oamenii din co
mună mai încetară cu gurile, dacă 
uăzură că dela ei nu mai cere nime 
bani pentru nimicuri de acelea. Un 
om însă oftă de multe ori... acela era 
bătrânul dascăl loniţă. De multe ori
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uorbia singur, când uedea eă nana 
dăscăliţă eu India suni duse de acasă. 
Numai se pomenea uorbind singur: 
S ’a stricat lumea, tare s ’a stricat 1 Să 
dai tu la nişte amărâţi de copii ne
pricepuţi cărţi şi tăbliţe; apoi ce tă
bliţe? Eu gândiam eă uor ţi tablele 
legii eu cele zece porunci ., adecă 
ele pietri goale, pietri ueehi, pietri 
negre ea păcatul 1 Nu ştiu că ce urea 
nepotul popa, de lasă tot după cum 
zice copilandrul acest de dascăl, pe 
o minte-s amândoi, minte tinără şi 
pace 1 Ei tot eu gazeturi, tot eu nouele, 
eu ţel de ţel de cărţi şi câte cetesc, 
toate ureau să le facă şi aici în sat, 
ea şi când românii ar ţi oameni smin
tiţi ea să-i tot asculte, ori câte ba
zaconii uor născoci ei. Odată o să 
chiar spun nepotului popa să se 
ogoaie, că odată o să umble eu oa
menii cât de rău; plata dascălului o 
a mărit, dascăl străin a adus, cărţi 
şi tăbliţe la copii a adus, tot chel
tuieli aceste, nepoate — aşa o să-i 
spun — ţără de cari oamenii din Cre
menea puteau ţi. Acum mai umblă şi
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pe câmpuri ea nebunii, eu cei amă- 
râii de copii după ei, apoi iot amândoi, 
popa eu dascălul, de parcă nu altă 
fără i-a legat dracul laolaltă.

Aşa uorbia moş loniţă de multe ori 
singur şi se cătrănia că s ’a stricat 
lumea şi coada ueaeului nu mai poate 
fi departe.

Intro Sâmbătă după amiazi merge 
moş loniiă iar la şcoală, colo, unde 
dăscălise el aiâta amar de ureme. 
In grădina şeoalei află pe popa eu 
nişte foarfeci mari în mână, pe das
călul Ispas eu un ferăstrău, eâfiua 
copii mai mărişori eu sape, alfii cu 
hârleţe, iar şcolăriţele şi eeialalţi şco
lari fiecare eu câte unul ori mai mulţi 
pădureţi în mână.

— Bun lucru, dragii mei, zise moş 
loniţă, apropiindu-se de băieţi şi de 
mai marii lor; bună ziua şi bun lucru!

— Bună să-fi fie inima moşule, răs
punseră popa şi dascălul eu un glas.

— P arcă  ureţi să faeefi gard de 
spini, ori eu ce mărăcini umblă copiii 
în mâni?
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— Nu-s spini, moşule, doară uezi 
eă'S pomi sălbatici, meri şi peri pă
dureţi.

— Şi ce ueţi face eu ei?
— laeă-i curăţim de spini şi-i 

eiuntăm.
— Ei şi apoi?
— Apoi i-om pune în şanţurile eelea, 

colo, uezi, unde lucră băieţii ceia.
— Şi de ee acolo chiar? De ee 

nu de-adreptul pe gard? Că atunci 
aţi şti baremi eă pasăre măiastră nu 
s ’a apropia p’aiei, de aţi acoperi 
gardul eu spini de aceşti agerii

— Moşule, zise popa, hai ajută-ne 
să-i curăţim mai iute, ea să-i putem 
pune într’o seară, eă dae’or face 
poame, ţi-om da şi dtale, să te ’ndul- 
eeşti.

— Ba mâneaţi-le noi, fătul meu, uol 
le mâneaţi, să uă săturaţi bine; nu 
daţi la nime din ele, eă nu tot omul 
e urednie să mănânce eorobeţe de 
pe spini.

Cu uorbele acestea dascălul loniţă 
se depărtă ne mai putându-se uita la



37

atâta fărădelege. — Oamenii aceştia 
au nebunit — îşi zicea el — de umblă 
pe câmpuri, prin păduri; câte tufe, 
câfi pădureţi plini de spini, toţi îi scot 
şi-i dau bieţilor copii să-i aducă în 
curtea şeoalei; par’eă uăd ce o să 
facă mâne iară sătenii; până acum 
am tot muleomit oamenii, i-am luat 
tot eu buna, le-am spus că aşa e 
bine cum face dascălul ăst nou, că 
acum aşa porunceşte stăpânirea şi 
cei mai mari, dar acum eu ce min
ciună o să-i mai mulcomese? Nu ştiu, 
ce să mai încep? Apoi barem ne
potul popa de nu ar fi amestecat în 
toatei Dar şi el, par’că a mâncat mă
trăgună, nu alta! Vai de capul meu 
şi de zilele ce le-am ajunşi Să stă
pânesc eu un sat de oameni, să rabd 
eu pentru neghiobiile dascălului şi 
pentru prostiile popii! Vai de tine, 
moş loniţă, acum, la bătrâneţe, să-ţi 
uadă ochii atâtea fărădelegi!

Dascălul Ispas cu popa Trandafir 
şi eu băieţii rămaseră în grădina 
şeoalei până îşi gătară tot lucrul, au
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curăţit şi pus toţi pădureţii aduşi din 
pădure; au sămănat trei straturi mari, 
unul eu sâmburi de măr, altul eu 
sâmburi de păr, iar în al treilea au 
pus prune şi nuci întregi. Iţi era mai 
mare dragul a priui la copii, cât de 
îndestuliţi se uitau la lucrul mânilor 
lor; „e lucrul nostru“ puteai ceti din 
ţeţele lor. Şi în adeuăr lucrul lor era, 
căci: deşi grădina o săpase un om 
năimit, plătit de popa, dar straturile, 
cărările, şanţurile, cine le făcu? Apoi 
cine aduse pomii? eine-i sădi? cine 
sămănă seminţele? ei, şcolarii, numai 
ei, cu mâna lor. 0ă  înuăţătorul şi 
preotul numai le arăta un lucru, cum 
se face, apoi ziceau acum ţaeeţi şi 
uoi chiar aşa! Nu uă grăbiţi, numai 
lucraţi bine! Şi lucrul eşia ca din 
maşină de iute şi de bine din mânile 
copiilor.

A doua zi, Duminecă fiind, preotul 
predică despre eultiuarea pomilor, 
care o sţârşi aşa: puneţi, iubiţii mei 
poporeni, puneţi pomi în grădinile 
noastre, aduceţi de pe câmp meri,
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peri, cireşi sălbatici; aduceţi, de unde 
ueti căpăta, pruni, nuci şi al|i pomi 
şi uă umple|i cu ei grădinile, că ue- 
deji cum }ae alte neamuri. Uita{i-uă 
la saşi, câţi bani fac din poame. Apoi 
pomii pădureţi uă ua înuăta domnul 
înuătător cum să-i altoiji, ca să pro
ducă poame bune şi scumpe. Ce 
frumos ar fi satul nostru dacă toate 
grădinile ar fi pline cu pomi de tot 
felul; ce bucurie ar auea copilaşii 
noştri, câte bucate şi câţi bani ne-ar 
rămânea, cari acum le dăm streinilor 
pe poame şi totuşi le ducem dorul; 
dar noi, dragii mei, noi tofi, cât de 
lesne şi de bine am trece posturile 
cele multe şi lungi, dacă pe lângă 
fasole am mai auea şi poame! Dar 
câte dări şi alte lipse ne-am acoperi 
eu banii scoşi din ele, că după poa
mele bune uin streini din alte ţări în 
tara noastră şi le duc eu uagoanele 
carului celui de foc în lumea largă. 
Auând poame nu am fi siliţi să alergăm 
tot la coşul eu bucate toată toamna 
şi iarna, iar colo, de eătră primăuară 
să le cumpărăm dela speculanţi eu
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preţuri îndoite şi întreite. Puneţi dară 
pomi cât de mulţi, eă numai spre bi- 
nele uostru şi al copiilor uoştri ua ţi. 
D-zeu ni-a dai pământul în stăpânire, 
trebuie deci să-l folosim şi stăpânim 
aşa, cât folos să ne adueă; iar folos 
atât de mare, pe lângă muncă atât 
de puţină, nu ne aduce ea atunci, 
când îl plantăm eu pomi buni rodi
tori. Cu deosebire grădinile să le 
facem cât să fie ea raiul cel luminos, 
unde pusese D-zeu pe Adam şi unde 
a stat el până după călcarea poruncii. 
In uoia noastră stă ca grădinile noa
stre să fie adeuărate raiuri pămân
teşti, ori să le lăsăm în starea săl
batică, în care sunt azi. Dar eu cred 
eă mai bine ua fi să facem din ele 
raiuri. Deci la lucru şi darul Dom
nului să fie eu noi toţii Amin 1

Aşa uorbi preotul din uşa altarului. 
Dar oamenii la cârciumă, după eşirea 
din biserică, uorbiră eu totul altfel: 
Popa să-şi uadă detrebile lui, iar das
călul să-şi înueţe copiii, nouă deie-ne 
bună pace; peste lucrurile noastre 
noi suntem popă şi dascăl, că: de



ni se eioantă bucalele, noi ne însămăm 
altele, nu punem să ne cumpere popa 
nici dascălul altele:

Adecă, adause alt betiu, noi de 
aceea le dăm plată să mai zică şi 
ei câte eeua din cea gură, că de lu
crat şi aşa nu lucră nimic, numai 
beau cafea şi cetesc minciuni oin 
gazeturi. Dar noi uom face cum ne-am 
pomenit. Ştiu că de dragul popii ori 
de a dascălului nu 
spini în spate, cum 
zilele trecute pe ei; 
că nici copilul nu-l mai trimit la şcoală 
de i-a pune păcatele să-l mai încarce 
eu spini şi porumbei, că moş loniţă 
a îmbătrânit ea dascăl cinstit şi 
n’a mai umblat stricând obiceiul sa
tului.

o sa umblu eu 
îi uăzui mai în 
ba le spun rafia

— Hm! zise jupânul Itzig, hm! dar 
proşti mai puteţi fi! Voi nu ştiţi de ce 
uă spune popa şi dascălul să uă um
pleţi grădinile de pomi! Mă, acum 
plătiţi pentru auere o dare, dar atunci 
stăpânirea uă ua mai încărca eu una, 
la eare-i ua zice dare de câştig, 
că uăzu stăpânirea spinii şi pomii
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pădureţi, ua zice eă aceia aduc 
atâtea şi atâtea sute la satul nostru, 
apoi după ele ua arunca dare multă, 
dare g rea ; care dă azi 10 florini 
dare, atunci ua da 30; care dă azi 30, 
atunci ua da o sută bună! Iar popa 
şi dascălul uor căpăta cinste dela 
împărăţie, că uă putură nebuni atât 
de frumos] Şi uoi îţi trage cea scurtă. 
Oare pe alte sate, unde sunt popi şi 
dascăli eu tragere de inimă pentru 
norod, umblă eu bazaconii de aceste ? 
De unde? Ei ştiu eă darea de câştig 
e o năpastă pe oameni. Nu uedeţi 
uoi, că eu nu am casa mea, nu am 
nici atâta loc scris pe numele meu 
cât să pun palma, plătesc arândă pe 
an 300 florini şi m’or pus şi în dare 
eu 22 florini, zicând eă e dare de 
câştig. Apoi eu cât bine fac satului, 
pe câţi lipsiţi nu împrumut eu bani 
să-şi plătească darea, când execu
torul stă să le uândă şi purcelul Cră
ciunului şi doară se ridică eineua să 
zică eă darea ce o dau ar fi peste 
măsură de mare? Feri Doamne! Ba 
încă ureau să-mi mai pună! Aşa ua



fi şi eu uoi după ce uor pune pentru* 
pomi „dare de câştig1. Altcum, uoi 
ueţi face cum u’a îndrepta Dzeu, eu 
n’am să mă bătrânesc mult cu gri
jile şi eu neuoile uoastre. M’am să
turat de Cremenea uoastră, mult nu 
mai stau aci, numai să-mi uăd scoşi 
bănişorii ce biată am prin sat, apoi 
mă mut la oraş, că aeolo-i traiul mult 
mai uşor.

Aşa le uorbi ltzig, iar oamenii în
cepură a se gândi: cine are drept, 
popa ori ltzig? De bună seamă ei 
ehibzuiră deocamdată că ltzig are drep
tate, că doară uede în carte; apoi 
popa numai greutăţi urea să ne pună 
— ziseră câţiua băutori nepricepuţi.

Cu totul altcum zise moş loniţă, 
dascălul cel bătrân, eătră nescari oa
meni, ee-i eerură sfatul şi cari îi spu
seră uorbele erâşmarului. Bl zise aşa: 
Dragii mei, dacă am auea noi pomi 
ea saşii, numai spre stricăciune nu 
ne-ar putea fi; au doară ei plătesc 
împărăţiei mai multă dare decât noi? 
De unde? Nu plătesc nici ei mai mult 
decât noi; fiecare plăteşte după cât
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pământ are; apoi tine tu locul pustiu 
ori samănă-1 eu grâu curat, de dare 
nu scapi, că rânduiala din tară nu se 
poate strica iae’aşa. Munciţi, dragii 
mei, că bine uă înuată popa. E drept că 
oamenii noştri din Cremenea nu ştiu 
alta decât să samene cucuruz, o leacă 
de grâu pentru zile mari şi să facă 
nişte gordee de ogrinji botezate ,.fân‘;. 
S ă  auzdi uoi cum ceteşte popa cu 
dascălul din cărţi că fac alte neamuri, 
cu pământ mai puţin şi mai rău decât 
cum este al nostru 1 Zice că prin tara 
franţuzului şi a praisului pământul nu 
e mai bun decât al nostru, totuşi, ei 
au grâul cel mai curat, săeara cea 
mai bogată, uinul cel mai bun şi poa
mele cele mai scumpe, pe care fac 
parale frumoase. Apoi uoi încă ştiţi 
prea bine că raehia cea bună se face 
din prună, că parcă uoi cântaţi în 
birt şi pe la ospeţe:

Bună-i, bună, bună.
Raehia de prună,
Dar re a  de cireaşă 
E mai drăgălaşă!

Puneti-uă dară, dragii mei, la lucru, 
dar uă puneţi eu toată inima, faee{i
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numai cum zice nepotul popa, eă stau 
bun eă rău nu ua fi. Altcum silă nu-i; 
noi auem datorinţa să uă deşteptăm, 
dar n’auem dreptul să uă silim.

Ce uor fi mai gândit oamenii, ee 
nu, cine mai ştie; destul eă se îm- 
prăştiară şi mare lucru nu făcură 
astădată din uorbele dascălului lo- 
nifă, ea şi din ale preotului; dar de 
uorbele jupanului Itzig îşi aduceau tot 
mereu aminte, eă — mă rog D-uoa- 
stră — el le şi împrospăta mai des 
în minte şi se  şi întâlnea mai des 
cu oamenii decât popa şi decât das
călul lonifă. *

La Crăciun fu lucru frumos în bi
serică, dăseăluful cel nou cântă eu 
tofi şcolarii în biserică, ba cântară 
şi feciorii cei holtei, pe cari îi înuă- 
fase serile în postul Crăciunului, dar 
aşa cântă — cum nu mai auzise pui 
de om în Cremenea; mai eă încre
meniră eremenenii când auziră cân
tările cele frumoase ee le zicea dăs
eăluful eu tot tineretul satului: unul 
mai gros, altul mai subţire şi totuşi

4
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toţi se nărăuiau. Plăcea eremenenilor, 
dar totuşi nu de tot; dăseălutul ăst 
nou e om înuătat, dar mă tem că ne 
strică legea; nu uezi tu eă el nu umblă 
la colindat, după cum era obiceiul 
să umble dascălul cu copiii la Cră
ciun şi după cum umblă şi azi nenea 
Neehita din Prăbuşita, uăru-mi-o das
călul de acolo, — aşa zise lelea Na- 
stasia, erâsnieeasa, eătră uărueă-sa 
Ioana Fitului, iar aeeea-i răspunse 
cam în şoaptă:

Am auzit, tu, uărueă, mi-a spus chiar 
nana dăscălija, eă dascălul ăst tinăr 
umblă după Lidia lor; a mai zis nana 
dăscăliţa, că moş lonită, dascălul cel 
bătrân, mai înuată pe cest tinăr câte 
eeua, eu deosebire la glasuri şi la 
eelea bisericeşti; precum se uede o 
să tacă ee-or face în dulcele ăsta.

Noa, noa, de aceea nici nu umblă 
la colindat, n’o Ji ajuns încă eu înuă- 
tăturile până acolo; d’apoi, înnăta-ua 
eă-i tinăr. Mie, îti spun drept eă de 
una-mi place de el, că Cinita mea 
aşa trage la el, la şcoală şi aşa zice pe 
carte de ai gândi eă-i fată de popă!
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— Doar aşa şi Nitul meu, ceteşte, 
pârlitul, de rupe locul; să tot cerea 
dela mine să-l las să zică el apo
stolul la Crăciun, dar i-am spus das
călului să nu facă un lucru ca ala, 
că de mi-o deochia cineua copilul — 
în temniţă piere. Şi m’a ascultat das
călul, ce era să facă.

— Ce price auuseşi tu astă toamnă 
eu el?

— Atunci mă pricinii grozau eu el 
că a fost tuns pe Nitul, dar tot el a 
fost mai cuminte decât mine. Ştii ce 
mi-a zis? Lasă, lele, că părul acela 
i-a creşte mai frumos de cum a fost, 
dar ştiu bine că el singur nu l’a mai 
lăsa lung, după ce ua uedea cât îi e 
capul de uşor cu părul tuns. Eu am 
fost eu mânia, dar şi mie mi-a trecut, 
iar Niful de atunci se  tunde mai în 
toată săptămâna şi-i stă bine pârlitului.

D’apoi uezi eă-i stă bine, că aşa-s 
cărturarii.

Tot cam de aceste uorbe se au- 
ziau mai în toate casele, cât ţinură 
sărbătorile Crăciunului.

2J*
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Ineepând dascălul cel nou a cânta 
în biserică eu copiii şi eu feciorii, 
biserica era totdeauna plină de lume, 
chiar şi de prin. satele ueeine, iar a 
doua zi de Rusale fu examenul.

Mare lucru era scris în cartea firei 
ea să uadă azi eremenenii!

înlemniră... ba nu... încremeniră 
eremenenii când uăzură că copiii ce
tesc ea pe apă, iar dl protopop zicea 
la fiecare: foarte bine, drăguţule, 
foarte bine, pe ori eare-l întreba. 
Bieţii oameni nu mai credeau ochilor. 
Auzit-au ei în ziua aceea lucruri, de 
cari nici Itzig nu ştia spune, darnu-şi 
puteau da seamă, cum şi de unde să 
ştie copiii acei miei atâtea lucruri, 
unele mai grele decât altele. După 
ce gătară două-trei feluri de înuăţă- 
turi, unele de-a rostul despre D-zeu 
şi facerea lumii, Adam, Gain, Auel, 
Noie, Turnul Vauilonului, Moise, Cri- 
stos şi alfi sfinţi; altele din carte, 
despre boi şi uaei, albine şi trântori, 
raci şi peşti; altele eu creta pe tablă, 
eu număruşuri; altele de-a rostul, 
despre Traian şi câte şi mai câte,
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apoi ieşiră copiii afară, oamenii şi 
protopopul încă ieşiră să se răco
rească, că le fierbea capul de câte 
auziseră, de gândiai eă-i căldarea 
eu jintifă. Adecă în curtea şeoalei 
uăzuseră lucruri şi mai minunate: 
altoi de tot felul, toţi mieufi, dar prinşi 
frumos, iar în straturi eâteua mii de 
pomişori răsăriţi din sămânţă, de un 
lat de mână de înalţi şi deşi ea câ
nepa. Acolo se uitară oamenii lung 
şi par’eă nu-şi credeau ochilor. Pro
topopul puse pe copii să spună eum 
s ’au făcut toate acelea, iar copiii 
spuneau eum au adus pădureţii de 
pe câmp şi din tufiş, eum i-au pus, 
eum au săpat şi sămănat sămânţa, 
eum au altoit şi plinit; iar protopopul, 
lăcrămând de bucurie, zise: ferice de 
Cremenea, că are un înnăţător bun, 
eum nu mai au alte comune din traetul 
meu; dar, de nu-1 na şti preţui, îl duc 
în luăneşti, la mine, în satul meu.

— Că nu-1 dăm, domnule protopop, 
nu-l dăm nimărui! strigară oamenii, e 
domnişorul nostru, nouă ni l-a trimis
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D-zeu, Tom ţinea, cum uom putea, dar 
să se ducă dela noi nu l-am lăsa!

& •!'
A treia zi de Rosale tot satul era 

plin eă numai decât după examen 
s ’a logodit Lidia dascălului loniţă eu 
Ispas, eu dascălul eel nou, fiindu-le 
naş chiar protopopul.

Peste două săptămâni le fu ospăţul, 
ospăţ românesc, nu glumă. Mai tot 
satul fu acolo la ueselie şi uoie bună; 
care de care se grăbia să cinstească 
noua păreehe; to{i fruntaşii acelui finut 
luară parte la ueselie; protopopul 
eu doamna protopopeasă fură naşi.

La masă închinară după obiceiul 
românesc, iar dascălul lonifă, ea tată 
crescător al Lidiei şi ea soeru-mie, 
închinând eu un pocal mare dlui pro
topop, nu se putu răbda să nu adaugă:

Coada ueaeului, dragii mei, coada 
ueaeului nu mai poate fi departe, că 
am ajuns uremuri când puiul ştie mai 
multe decât cioara, oul mai multe 
decât găina, tinerii mai mult decât bă
trânii 1 Aeu-i anul, când mă puse 
domnul protopop în pensie, eu ere-
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deam eă dascăl mai înuăţat decât 
mine nici dela dracul nu poate să 
aducă unul, chiar în Cremenea.

Astă toamnă mă mâniai foc, uăzând 
eă aduce pe copilandrul ăst de Ispas, 
pe eare-l luaiu acum de ginere, şi-l 
pune dascăl în Cremenea, unde eu, 
om bătrân, dăscălisem o uiafă de om; 
nu-mi plăcea deloc, eumuedeameă 
începe eu copiii. Pe nepotul Tran
dafir, pe popa, încă mă mâniai şi mă 
supărai grozau, uăzând eă-i prinde 
parte, dar — dragii mei şi a lui D-zeu 
sfântul, — la examen am uăzut eă 
zău eu sunt numai copil pe lângă 
copilandrul ăst de ginere; uăzui că nu 
mai ştiu nimic pe lângă dascălii ăşti 
noi; drept aceea mă şi înuoi a da 
pe India după el, adecă pe nepoata 
mea de soră, ea el să fie drept urmaş 
al meu, nu numai în şcoală, dar şi 
în moşie şi în tot ce biată am, ea 
astfel să fie mai legat de Cremenea 
şi de norodul acest bun, care la mine 
uenia după sfat în toată una ureme. 
Acum haidafi dară să ciocnim întru



52

sănătatea domnului protopop şi a 
doamnei protopopese, pentru feri
cirea mirilor şi pentru folosul nostru 1 

- Viuatl Să trăiască şi moş lonifă, 
dascălul nostru cel bun.

% T-
Astăzi adeseori merge un copilaş 

mândru, ea un înger, urmat de tată-so 
şi de mamă-sa, în cimitirul bisericei 
din Cremenea, ducând în mână fie
care câte o cunună de flori uinete, 
ea cerul când e mai senin. Se opresc 
la un mormânt păjiştit, îngenunehe, 
pun cununile pe el, zic un „Tatăl no
stru“, îşi fac cruce, sărută crucea cea 
de piatră pe care stă săpat „Aci odih
neşte în Domnul moş lonifă, dascălul 
din Cremenea“ şi pleacă tăeufi cătră 
casă. Ştifi eine-i copilul şi eine-i sunt 
părinţii: e lonifă cel mie, pruncul lui 
Ion Ispas şi al Lidiei, merge eu tată-so 
şi eu mamă-sa la mormântul moşului 
lonifă, pe care cruda moarte l’a se 
cerat din numărul celor uii. Nu i-a 
fost dat de soarte să uadă coada uea- 
eului...



Biblioteca poporală a
Asoeiaţiunii („ASTRA“}.

In anul 1932 au aptî pul până acum următoarele 
numere uredniee de eellt de ţăranul rom ân:

e e l ee urea s ă  săd ească  In grădina sa  uită de 
pomi sănătoşi, adueătprl de roadă bogată, ua face 
'bine să  cetească  „Cultura pom ilor“, după elima, po- 
zilia şt solul grădtnet de di prof. leronim Mardan (eu 
13 ilustraţii) y- Nr. 190 — (10 te i) .

Cel ee urea s ă  aibă sjaturt bune şi re jete de mân
cări în gospodăria sa, ua afla un sfetnic foarte po- 
trtuitîn BBucătăria gospodinei dela sate“, de d-na Ana 
Victor Lazăr. Broşura aceasta  apare în ediţia a 2-a, 
sporită şt eonjlne zeci şi zeci de refete de mâncări, 
dela supe,/ ciorbe, borşuri, sosuri, până la fripturi de 
tot soiul, la aluaturi şt la sfaturi cum s e  păstrează 
legumele şt alte alimente. Nr. 191 — (5 Lei).

O cărticică eu minunate sfaturi cetăţeneşti este 
Cea întitulată „Pentru temeiul tării“. Părintele l. Agâr- 
biceanu, cunoscutul nostru scriitor, uorbeşte pe înţe
lesul tuturor despre greutăţile timpului despre trecut, 
despre binefăcătorii naţiei, despre buna rânduială, 
despre „adeuărata reuolutie“, despre limbă şi Sf. Scrip 
tură, aşa , cum trebuie să uadă şt să înţeleagă ţă 
ranul nostru chemările uremtt. O educaţie cetăţenească 
de auri Nr. 192 — (5 Lei).

eine n ’a  uitat întâia broşură din „Biografii rom ane“ 
(Nr. 186) de A. W. Qrube, în trad. lui Nieqlae Petra- 
Petreseu, unde a  fost uorba de cei şapte regi ro 
mani şt de începutul Republicii romane — ua ceti eu 
plăcere şî interes sfârşitul, despre timpul de eroism 
şi despre decadenta Republicii romane. In partea 
aceasta a doua este uorba despre Hanibal, despre



dărâmarea oraşului Gartagena, despre eei doi Graehi, 
Tiberiu şi Gaius, despre luliu Cezar şi om orârea lui, 
despr e Antoniu şi Cleopatra, despre Împăratul August 
şi despre uenirea creştinismului. Nr. 193 — (5 Lei).

„Îngrijirea mamei şi copilului mie“, de Dp. losif 
Stoiehifia, medicul primar al judeţului Sibiiu. Câteua 
sfaturi foarte folositoare priuitoare la tot ee  poate fi 
spus despre o mamă, care naşte şt eare urea să-şi 
crească  copilul aşa, ea să-i faeă bucurie în uiafă. 
Sunt descrise pe larg: baia, alăptatul, hrana cealaltă, 
înţărcatul, bolile de eopil mie, uenirea dinţilor şi multe 
altele. Un sfetnic minunat. Românilor le mor copiii în 
anii dintâi după naştere. Aiei auem înşirate pricinile, pe 
larg, ea să ne putem apăra de această primejdie naţio
nală : numărul Drea mare de morji. Nr. 195 — (5 Lei).

„Dela }pajii noştpi din™Muntenia“, snoaue şi ghici
turi, adunate de domnii N. S. Dumitpeseu şt /. N Po
p e  seu. E uorba să ne cunoaştem fraţii din toate ţinu
turile României şi să  ne apropiem sufleteşte 1 Aiei au 
adunat doi oameni de inimă glume şi ghicituri reu
şite, ea să  se  uadă deştepităeiunea 'munteanului. 
Nr. 194 — (5 L e i).'

„Dascălul loniţâ“, pouestire din uia{a dela fără, de 
Ion Pop-Reteganul. Nu mat trebuie să aducem laude 
scriitorului acestuia pentru popor; îl eunose prea bine 
eetitorii români dela fără. Şi aiei ne pouesteşte Pop- 
Reteganul eu farmecul său de om sfătos, eare ştie 
multe, îneât i-ai asculta uoroaua nopji întregi, ea la 
„1001 de nopţi“. Nr. 196 — (5 Lei).

„Calendapul Astpei“ pe anul 1933, redactat de se 
cretarul literar al „Astrei“, dl Hopia Petpa-Petpeseu, 
ua cuprinde, ea de obieeiu, multe articole şi ilustra- 
tiuni, eu fel de fel de sfaturi, eu pouesfiri, poezii şi 
biografii de oameni mari, îneât ua fi o com oară pentru 
easa  făranului român.

Ilustrata copertei de domnişoara Rea Siluia Radu.


